
《力 弹力》

“生命课堂”暨常青藤青年教师成长营

 教学设计表

	学校：常州市东青实验学校
	年级： 八年级
	日期：2017年3月14日
	教师： 王晔

	学科：物理
	课题：《力 弹力》
	教时： 1课时
	人数： 50

	教学目标：

1、了解力是物体对物体的作用。
2、通过动手实验，知道弹力是由于物体发生弹性形变而产生的力。
3、通过探究物体形变大小与外力的关系，领悟弹簧测力计的原理。
4、提高学生数据分析能力及表格设计能力。
      5、通过小组探究活动，提高学生团结协作的精神。
制订依据：

本章是引导学生进入力学世界的开篇，学生已经有了机械运动和物质属性等知识作为基础。通过本章的学习学生将能够认识自然界中最基本的三种性质的力的特征，进而归纳出“力”的一般性概念及测量、描述力的方法，并直接为第九章“力与运动”、第十章“压强和浮力”及机械功率等内容的学习打下基础。

	教  学  过  程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	引入
	（出示小弓箭）小弓可以将箭射的很远，说明弓对箭有力的作用。
	引出整章研究的内容：力
	通过创设情境引出学习内容。

	一、

力

（8
分钟）

二、

弹力（15

分钟）

三、

弹性形变大小与外力的关系（15分钟）

四、

弹簧测力计（5分钟）

五、课堂小结（2分钟）
	一、提问：请你观察下面几幅图，以小组为单位讨论以下三个问题：
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你能感受到力的存在吗？ 

你能归纳出四个例子的共同点吗？ 
3．“推、拉、举、压”这些动作只能由人来完成吗？ （鼓励学生举例说明）

这里我们把“推、拉、举、压”称为力的作用。在物理学中我们把一个物体对另一个物体的作用叫做力。

4．介绍力的相关知识（字母、单位）

5．感受1N的力（拿起两个鸡蛋所用的力大约是1N）

6．介绍施力物体和受力物体（施力物体和受力物体是同时存在的。）

二、分组实验 ：
请你对桌上的物品（弹簧、橡皮泥、直尺、橡皮筋、气球）施加力，并思考下面三个问题：

[image: image5.jpg]


1．观察它们发生了哪些变化？如果发生的变化不同，请尝试将它们分类。

物体形状或体积的改变叫做形变

没有力的作用，物体会形变吗？

力的作用效果：力可以使物体发生形变

拓展：前面发生形变的都是较为柔软的物体，坚硬物体在受到力的作用时，会发生形变吗？

出示实验器材，验证猜想。
2．撤消对物体施加的力，观察它们又发生了哪些变化？

形变的物体在撤去外力后能恢复原状，这种形变称为弹性形变

形变的物体在撤去外力后不能恢复原状，这种形变称为范性形变

3．在压气球、压弹簧、拉橡皮筋时，你的手有什么感觉？ 

物体发生弹性形变时为恢复原状会产生力，这个力叫弹力。

三、探究弹性形变大小与外力大小的关系

猜想与假设

设计实验（利用身边的实验器材设计实验）

实验现象

实验结论：使物体发生弹性形变的外力越大，物体的形变就越大
引导学生：同学们不知道你用的力究竟是大还是小，你怎么办呢？

（引导学生使用钩码）

演示实验：当弹簧不受力时，我们给弹簧的长度做上标记。

当我在弹簧下挂一个钩码时，在弹簧伸长的地方作上标记，两个标记间的距离就是弹簧的伸长量L；

当我挂两个钩码时，弹簧将伸长2L；

当我挂三个钩码时，弹簧伸长了多少呢？四个钩码呢？

可见，当外力增加为原来的几倍，伸长量就变为原来的几倍，说明弹簧的伸长量与所受的外力满足什么关系？

在这里钩码可以无限制的加吗？为什么？

四、弹簧测力计

构造：

原理：

量程、分度值：

使用方法：

五、课堂小结，布置作业
今天你学到了什么？


	1、尝试做做这些动作，感受做与不做的区别，引导学生体会人用力时肌肉的紧张。
2、学生归纳出：“推、拉、举、压”这些动作都发生在人和物体之间。
小组实验，推选代表发言，并展示分类情况
学生说明实验现象及造成实验现象的原因。

小组推选代表发言
学生分组讨论，推选代表发言。
总结结论：在弹簧的弹性限度内，弹簧的伸长量与拉力成正比。

学生阅读书本，自学并交流。

学生交流发言
	学生通过对四幅图的观察、感受、讨论，归纳总结出力的概念。学生既感受了力的存在，又经历了合作交流，发现新知的过程，并从中尝到成功的喜悦。

通过分组实验，让学生得到几个重要的基本概念：形变、弹性形变、弹力。

充分发挥学生已有的学习经验，自主学习新知，让学生在探究活动中，提高动手动脑和语言表达的能力，并且进一步强化了“控制变量”的物理方法。
知道弹簧测力计的使用方法。

回顾本节课知识点


教学反思

先演示弓把箭射出去，引出力和弹力。再准备了弹簧，导线，橡皮筋，学生的积极性一下调动起来了，将弹性形变和范性形变联系上了生活。在使用拉力器研究弹力的大小和方向时，学生们热情高涨，在这样的学习情景下，知识的获取效率是最高的。通过一些小实验，课堂氛围活跃了，学生的思维也开阔了，主动性变高了，学习物理的兴趣也自然调动起来了。

教师在教学中准备了5个具体的生活实例和2个演示实验和一个探究实验，激发学生的求知欲望，让学生主动参与到探究的过程，成为学习的主体，积极主动地获取知识和提高学生自主、探究和合作学习的能力。在最后阶段的胡克定律的延伸中，通过学生讨论旧方法，设计新的实验探究方案，使得学生的主动性得到了最大限度的发挥。

在讲解弹力的方向时应该让学生上讲台来画出弹力的方向，这样可以加深学生对弹力方向的理解，这一点做得不够好。在板书方面做得不够好，有点完全依赖白板了，以后要改进。


